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Czy szkoty gorsze wypra szkoly lepsze?
Wplyw struktury kadry nauczycielskiej
jednostki samorzadu terytorialnego
na wysokos¢ naleznej jej
subwencji oSwiatowej.
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Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej w sprawie podzialu subwencji oswiatowe;j
definiuje trzy zadaniowe kwoty subwencji: SOA — kwota bazowa, SOB — kwota uzupetniajaca
i SOC - kwota na zadania pozaszkolne. Algorytm podzialu subwencji o§wiatowe] posiada
ukryty w sobie bardzo funkcjonalny i praktyczny podzial subwencji ze wzglgdu na wydatki, i
tak z tacznej kwoty subwencji naleznej jst mozna wyr6ézni¢ dwie kwoty: SON - kwotg na
wydatki na nauczycieli oraz SOR — kwote na wydatki rzeczowe oraz placowe na administracjg i
obstuge. Podzial subwencji oswiatowej ze wzgledu na wydatki jest dawno opracowany przez
autora tego opracowania i prezentowany w czasie szkolen na temat subwencji. Dla miejskich
jst kwota SON oscyluje wokot 80% a kwota SOR wokét 20% jej tacznej subwencji o§wiatowej
natomiast dla wiejskich jst kwota SON oscyluje wokét 82% a kwota SOR wokot 18% jej
facznej subwencji o§wiatowej. Dodatkowo kwote na wydatki na nauczycieli mozna podzieli¢
na kwot¢ na wynagrodzenia nauczycieli wraz z pochodnymi oraz kwot¢ na dodatek wiejski i
mieszkaniowy wraz z pochodnymi. Wyniki ostatniego podzialu mozna podda¢ kolejnemu
podziatowi tym razem ze wzgledu na stopnie awansu zawodowego nauczycieli. Kazda szkota
jak réwniez inna placowka os$wiatowa, tak publiczna jak i niepubliczna swymi danymi
wprowadzanymi do wrzesniowego SIO wplywa na wysokos¢ subwencji o§wiatowej naleznej
jst w roku nastgpnym. Na wysoko$¢ naleznej jst subwencji oswiatowej maja wplyw:
statystyczna liczba uczniow (nie myli¢ tego pojecia z liczba ucznidw) szkoét publicznych i
niepublicznych, liczebnosci uczniéw wg poszczegdlnych wag szkot/placéwek publicznych i
niepublicznych oraz liczebnosci etatéw nauczycielskich wg stopni awansu wylacznie sektora
publicznego: szkét i niektérych innych placéwek oswiatowych.

Subwencja o$§wiatowa dla kazdej jst to ogromne pieniadze a wydatki na zadanie wlasne jst,
jakim jest o$wiata w wigkszosci jst sa jeszcze wigksze, w bardzo wielu przypadkach
dramatycznie wysokie w stosunku do otrzymywanej subwencji. Od wielu lat zajmuj¢ si¢
analiza subwencji o§wiatowej oraz optymalizacjg kosztow oswiatowych. Przeprowadzilem juz
50 szkolen w kraju z tej tematyki i na temat subwencji o§wiatowej wiem praktycznie wszystko.
Temat subwencji oswiatowej jest trudnym zagadnieniem ze wzgledu na skomplikowana
konstrukcje matematyczna algorytmu podziatu subwencji oswiatowej. ,,Skomplikowanos¢”
algorytmu jest pochodna uwzglednienia w algorytmie podzialu subwencji wszystkich
wymogow zwigzanych z zapisami ustawy Karta Nauczyciela. Na podstawie przeprowadzonych
dotychczas szkolen w tym zakresie oraz z kontaktéw z samorzadami, wiem, ze wiedza
samorzadéw w tym zakresie jest niewielka, powiem mocniej wiedza ta jest zta w tym sensie, ze
samorzadowcy postuguja si¢ mitami na temat subwencji o$wiatowej a w konsekwencji
podejmuja niewlasciwe decyzje dla potrzeby racjonalizacji wydatkéw. Tym opracowaniem
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pragng kilkoma przyktadami spowodowaé chwilg¢ refleksj¢ nad dziataniem/wlasnosciami
algorytmu podziatu subwencji o§wiatowe]

Na poczatku proponuj¢ rozwazenie naliczenia subwencji o$wiatowej dla jst w trzech
przypadkach. W kazdym z tych przypadkéw zatézmy, Zze rozwazana jst to miasto powyzej
5000 mieszkancéw, wtedy liczba uczniow w szkotach zlokalizowanych na terenach wiejskich
(L, ) wyniesie po 0. Przyjmijmy, ponadto, ze w kazdym z tych przypadkéw w jst nie ma szkét
niepublicznych oraz Ze szkoty publiczne to tylko ,klasyczne” szkoty podstawowe a uczniowie
nie posiadaja niepetnosprawnos$ci i jest ich lacznie po 200. Wtedy w kazdym przypadku
statystyczna liczba ucznidow (U, ;) wyniesie po 200 a uzupetniajaca liczba uczniéw (U ;) oraz

w,i

przeliczeniowa liczba wychowankéw (U_;) wyniosa po ZERO. Suma statystycznej liczby

uczniow oraz uzupelniajacej liczby uczniéw i przeliczeniowej liczby wychowankéw wyniesie
w kazdym przypadku wynosi¢ bedzie po 200. Powyzsza sumg nazwijmy wagowa liczba
uczniéw i oznaczmy japrzez U, (U, =U,,+U,, +U_,).

Réznice pomigdzy poszczegdlnymi przypadkami polega¢ beda wytacznie na liczebnosci
etatow nauczycielskich wg poszczegdlnych stopni awansu. I tak zal6zmy, ze w pierwszym
przypadku w jst pracuja wylacznie nauczyciele kontraktowi i niech liczba etatéw tych
nauczycieli wyniesie 13,2, w drugim przypadku pracuja wylacznie nauczyciele dyplomowani i
niech ich liczba wyniesie tyle samo etatéw co w pierwszym przypadku czyli 13,2. W trzecim
przypadku w jst pracuja nauczyciele kontraktowi w liczbie etatéw 6,6 i dyplomowani w liczbie
etatow tez 6,6. W/w dane sa wg wrze$niowego stanu w SIO.

Kwota subwencji o§wiatowej dla jst przewidziana na wydatki na nauczycieli wynosi

PkGWGi +Pkkai +Pkami +Pdedi Lwi
—— ’ ’ ~1+R—|, (1)
PksWsk + Pkkak + Pkamk + Pdedk L
a na wydatki rzeczowe oraz ptacowe administracji i obstugi wynosi
SOR, = AU, ,w 2

w,i ' r?

W,.» W, 1 W, towspblczynniki struktury kadry nauczycielskiej w jst

SON, =AU, (1-w,)

i

gdzie wielkosci: W

wg stopni awansu zawodowego nauczycieli i okreSlone sa, jako: W ,=N_,/N,
W,=N,/N,W =N, INiW, =N, /N, gdzie N, N, N
liczby etatéw wg stopni awansu zawodowego wg wrzesniowego stanu w SIO a
N=N_,+N, +N,, +N,,. Wszystkie powyzsze wielko$ci z indeksem i dotycza danej jst a

m,i

N, to odpowiednio

m,i

pozostate wielkosci to wielkosci krajowe i1 zdefiniowane sa w rozporzadzeniu MEN.

Laczna kwota subwencji oswiatowe;j dla jst jest sumg powyzszych kwot i wynosi
SO, = SON, + SOR, . 3)
Warto$¢ dlugiego licznika we wzorze (1) to srednie wynagrodzenie nauczyciela w jst mierzone
srednimi wynagrodzeniami krajowymi wg stopni awansu zawodowego 1 oznaczmy je przez P,
(nazywane dalej Srednim wynagrodzeniem w jst)

P = Pkch,i + Pkka,i +P,W,

km"" m,i

+P W, 4)
a warto$¢ dlugiego mianownika we wzorze (1) to srednie wynagrodzenie nauczyciela w kraju
mierzone $rednimi wynagrodzeniami krajowymi wg stopni awansu zawodowego i oznaczmy je
przez P, (nazywane dalej Srednim wynagrodzeniem w kraju)
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P = Pkch,k + Pkka,k +P,W

km'"" m.,k

+P W, 5)
Wykorzystujac wprowadzone wyzej pojecia P, 1 P, mozemy zapisa¢, ze subwencja o§wiatowa
na wydatki na nauczycieli wynosi

P L .
SON, =AU, (1-w, )—1(1 +R L ] (6)
k i

Jezeli wprowadzimy teraz dodatkowo nowe pojecie: wspditczynnik kosztownosci kadry
nauczycielskiej w jst (k, ), 1 okreSlimy go, jako stosunek Sredniego wynagrodzenia w jst do

Sredniego wynagrodzenia w kraju
P
k, =— 7)
ki Pk 9 (
to wtedy kwota subwencji o$wiatowej na wydatki na nauczycieli przyjmie jeszcze prostsza
postac

SON, =AU, (1-w, )k,a.(l +R LL ] . 8)
Jezeli srednie wynagrodzenie w jst byloby réwne Sredniemu wynagrodzeniu w kraju to
wspoélczynnik kosztownos$ci kadry nauczycielskiej wynidstby 1.

Kalkulacje subwencji o$wiatowej dla kazdego z wyzej wymienionych przypadkow
przedstawia tab. 1. Nalezy po pierwsze zauwazy¢, ze pomimo tego, ze liczba wagowa uczniéw
w kazdym przypadku wynosi po 200 (réwniez w tym przypadku liczba uczniéw tez wynosi po
200) — wiersz 1 tab.1 to kwoty subwencji o§wiatowej (SO) radykalnie r6znia si¢ miedzy soba —
wiersz 7 tab. 1. Nalezy rowniez zauwazy¢, ze kwoty subwencji na wydatki rzeczowe oraz
ptacowe dla administracji i obstugi (SOR) w kazdym z przypadkdéw wynosi po tyle samo —
wierz 9 tab. 2. W wierszu 8 tab. 1 podane sa kwoty subwencji oswiatowej na wydatki na
nauczycieli (SON) i to one sa odpowiedzialne za rdéznice pomigdzy tacznymi kwotami
subwencji o$wiatowej pomigdzy poszczegdlnymi przypadkami. W wierszach 15 do 20
przedstawione sa zmiany kwot subwencji w przypadku 2 i 3 wzgledem przypadku 1 i tak:

1. W przypadku 2 wzgledem przypadku 1 nastapit wzrost subwencji o$wiatowej (SO) o
~49% a w przypadku 3 wzgledem przypadku 1 wzrost ten wyniost ~24%.

2. W przypadku 2 wzgledem przypadku 1 nastapit wzrost subwencji o$wiatowej na
wydatki na nauczycieli (SON) o ~66% a w przypadku 3 wzgledem przypadku 1 wzrost
ten wyniost ~33%.

3. W przypadku 2 wzgledem przypadku 1 jak réwniez w przypadku 3 wzglgdem 1 nie
wystapila zmiana subwencji o$wiatowej na wydatki rzeczowe oraz ptacowe dla
administracji i obstugi (SOR).

Jaka jest przyczyna tak radykalnie ré6znych kwot subwencji na wydatki na nauczycieli w
poszczegdlnych przypadkach a w konsekwencji rowniez tacznej subwencji o§wiatowej dla jst?
Przyczyna tego sa rdzne Srednie wynagrodzenia nauczycieli w jst pomigdzy omawianymi
przypadkami. Wartosci srednich wynagrodzen w jst skalkulowane wg wzoru (4) przedstawione
sa w wierszu 6 tab. 1 a w wierszach 13 i 14 przedstawione sgq zmiany warto$ci przypadku 2 i 3
wzgledem przypadku 1. Prosz¢ zauwazy¢, ze wartoSci wzglednych zmian Srednich
wynagrodzen w jst sa dokladnie réwne wartoSciom wzglednych zmian kwot subwencji
os$wiatowych na wydatki na nauczycieli (SON)!

Gdyby jeden uczen przeszedt z omawianego przypadku 1 do przypadku 2 to kwota
subwencji dla przypadku 1 zmalataby o 3374,93zt a w przypadku 2 wzrostaby o 5021,45zt.
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Pomigdzy tymi kwotami istnieje bardzo duza réznica. Czy jest, zatem usprawiedliwione
moéwienie o tym, ze subwencja idzie za uczniem? Z okres$lenia ,,subwencja idzie za uczniem”,
kazdy normalny czlowiek wnioskuje, ze tak powinno by¢ a przypadek przedstawiony wyzej
moéwi, ze nie jest to petna prawda. Gdyby subwencja szta tylko za uczniem to powyzsze kwoty
powinny by¢ takie sama, ale nie sa! To wynika z faktu, ze subwencja zalezy nie tylko od liczby
wagowej uczniéw, ale réwniez od kosztownosci kadry nauczycielskiej, ktéra bedzie realizowaé
zadanie nauczania na ,,tych” uczniach.

W tabeli 2 przedstawiona jest kalkulacja subwencji dla jst oraz podziat tej subwencji na
poszczegblne szkoty jst. Rozwazane sa dwa przypadki: przypadek pl i przypadek p2. W
kazdym przypadku w jst wystepuja tylko dwie szkoty i sa to szkoty publiczne. W kazdym przy-
padku i w kazdej szkole, tak liczba uczniéw jak i liczba wagowa uczniéw wynosza tyle samo.
Réznica pomigdzy przypadkiem 1 a przypadkiem 2 polega na tym, ze w szkole S2 w przypa-
dku 1 struktura nauczycielska jest taka sama jak w szkole S1 a w drugim przypadku struktura
kadry nauczycielskiej szkota S1 pozostata bez zmian, ale w szkole S2 struktura kadry nauczy-
cielskiej zostata zmieniona. W wierszu 15 tab. 2 przedstawione sa kwoty subwencji o§wiatowe]
(SO) naleznej jst a w wierszach 17 i 18 przedstawione sa kwoty subwencji na wydatki na
nauczycieli (SON) oraz kwoty na wydatki rzeczowe oraz ptacowe dla administracji i obstugi
(SOR). W wierszu 23 do 25 w kolumnie 4 i 5 przedstawione sa subwencje przypadajace na
poszczegdlne szkoty: S1 1 S2. Wartosci odpowiednich kwot subwencji przypadajace na
poszczegdlne szkoty w tym przypadku sa sobie rowne i stanowia potowe odpowiednich kwot
naleznych jst. Réwnosci tych kwot wynika z symetrii uktadu inaczej méwiac z takich samych
dany obu szkdt, ktére wptywaja na wysokos$¢ kwoty subwencji naleznej jst.

Kwoty subwencji w wierszu 15 i 17 w przypadku p2 sa zdecydowanie wyzsze od kwot
subwencji w przypadku pl. Co wptyngto na wzrost subwencji w przypadku p2 wzgledem
przypadku pl? Liczba ucznidw oraz liczba wagowa uczniéw byla taka sama w obu
przypadkach. Ot6z powodem wzrostu subwencji byl wzrost kosztownosci kadry
nauczycielskiej (wzrost Sredniego wynagrodzenia P;) w przypadku p2 wzgledem przypadku pl.
Wzrost kosztownos$ci kadry nauczycielskiej w przypadku p2 spowodowany zostat wytacznie
wzrostem kosztownos$ci (wzrostem Sredniego wynagrodzenia Ps) kadry nauczycielskiej szkoty
S2. Kosztowno$¢ kadry nauczycielskiej szkoty S1 pozostata bez zmian. Pytanie, ktéra szkota
przyczynita si¢ do istotnego wzrostu subwencji dla jst w przypadku p2 wzgledem przypadku
pl. Odpowiedz dla kazdego jest zapewne prosta: to szkota S2 swoimi danymi wptyngta na
wzrost subwencji dla jst. I teraz rodzi si¢ fundamentalne pytanie: ile subwencji przypada w
przypadku p2 na szkotg S1 a ile na szkol¢ S2? Zaznaczam od razu, Ze na to pytanie nie udzielg
tutaj odpowiedzi. Nie udzielg jej, dlatego aby kazdy we wlasnym zakresie mdgl si¢ nad tym
problemem zastanowi¢. Mam nadziejg, ze powyzsze wywody wywotaja chwilg refleks;ji u tych,
co dotychczas subwencje oswiatowa dzielili pomigdzy poszczegdlne szkoly uznajac, ze
kosztowno$¢ kadry nauczycielskiej wszystkich szkot w jst jest taka sama. W rzeczywisto$ci
jednak kosztowno$ci kadry nauczycielskiej poszczegdlnych szk6ét w jst moga by¢ bardzo
zréznicowane. Wspdtczynnik kosztownosci kadry nauczycielskiej zawarty jest we wskazniku
korygujacym D;. Dzielac subwencj¢ pomiedzy szkoty przy zalozeniu, ze D; jest takie samo dla
kazdej szkoty (nazywam to barbarzynstwem) mozna doprowadza¢ do tego, ze szkota, ktéra
powinna mie¢ nadwyzke bedzie mie¢ deficyt a szkota, ktéra powinna mie¢ deficyt bedzie mie¢
nadwyzke. Dyrektor szkoly dobrze zarzadzanej, ktory powinien byé stawiany jako wzér
bedzie napigtnowany a dyrektor szkoly zle zarzadzanej bedzie stawiany jako wzor a
powinien by¢ napietnowany! Szkota, ktdra jest dobrze zarzadzana bedzie mogta ,,podupadac”
a szkota, ktora jest Zle zarzadzana bedzie mogta by¢ dalej Zle zarzadzana i tak szkoly gorzej
zarzadzane beda mogly wypiera¢ szkoly lepiej zarzadzane. Bgdzie zatem réwnanie w dot.
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W caly tym barbarzynstwie uczestniczy (a moze jest nawet gtéwnym sprawca) Ministerstwo
Edukacji Narodowej, uczestniczy poprzez wypowiedzi swoich przedstawiciel (opracowanie:
» Wybrane wypowiedzi niektorych osob na temat subwencji oswiatowej znalezione w
internecie”) oraz poprzez stanowienie prawa (opracowanie: ,,Minister Edukacji Narodowej
wprowadza w biqd zapisem w punkcie 3 w zatqczniku do rozporzqdzenia w sprawie
sposobu podziatu czesci oSwiatowej subwencji ogdlnej dla jednostek samorzqdu
terytorialnego”). W/w opracowania dostepne sg na stronie wwwe.iar.pl.

Tabela 1. Subwencja oSwiatowa dla JST (na 2010r.) — trzy przypadki. Ponizsze kalkulacje
wykonano przy zatozeniu, ze: A = 4364,3937z1, w,= 0,2, L,; = 0, L; = U,,;, Py, = 234071,
Py =259721, P = 337021, Prg = 4306zt, Wy =0,041379790376355, Wi =
0,187002413559590, W, = 0,300268221637892, W, = 0,471349574426163. Srednie
wynagrodzenie nauczyciela w kraju mierzone $rednimi minimalnymi wynagrodzeniami wg
StOlei awansu: Pk = Pks* ng+ Pkk* Wkk+ Pk,,f}< ka+ Pkd* de= 3624zt.

. . Przypadki
Lp. Wielkosé pl D2 D3
1 2 4 3 5
1 | Liczba uczniéw 200 200 200
2 | Liczba wagowa uczniéw - U, ; 200 200 200
3 stazystow - Ny; (Wy;) 0 (0) 0 (0) 0 (0)
4 Liczba kontraktowych - Ny; (Wy,) 13,2 (1) 0 (0) 6,6 (0,5)
5 etatow mianowanych - N,,; (W,,;) 0 (0) 0 (0) 0(0)
6 dyplomowanych - N;; (W) 0 (0) 13,2 (1) 6,6 (0,5)
7 | Srednic wynagrodzenia nauczycielaw |, 597,00z | 4 306,00zt 3 451,50zt
JST mierzone $rednimi krajowymi — P;
8 | Subwencja o§wiatowa — SO=SON+ SOR | 674 986,42 zI | 1004 290,18zt | 839 638,30z
g | Subwencjana Wyg;“)tjlf; na nauczycieli = | goq 410 6871 | 820 714,432t | 665 062,552
jo | Subwencjanawydatki rzeczowe Oraz | 1z, 575 7551 | 174 575,752 | 174 575,752
administracje¢ i obstuge — SOR
11 | SO/U,,; 3 374,93z 5 021,45z 4 198,19z
12 | SON/U,,,; 2 502,05zt 4 148,57z 3 325,31z
13 | SOR/U,,; 872,88zt 872,88zt 872,88zt
14 (Pi’pz - Pi,pl)/ P,',pl x 100% 65,81%
15 (Pi,p3 - Pi,pl)/ Pi,pl x 100% 32,90%
16 | (80,2 - SO,/ SO,; x 100% 48,79%
17 | (80,3 - SO,/ SO,; x 100% 24,39%
18 | (SON,; - SON, 1)/ SON,; x 100% 65,81%
19 | (SON,3 - SON,1)! SON,; x 100% 32,90%
20 | (SORy; - SOR,;)! SOR,; x 100% 0%
21 | (SORy; - SOR,;) SOR,; x 100% 0%
22 | ((SO/Uy,1)p2-(SO/Uy )p1) (SO/U,,)p1 x 100% 48,79%
23 | (S0/U,,),3-(SO/U,, ), (SO/U,, )p1 x 100% 24,39%
24 | ((SON/Uy,) »3-(SON/U,,;) ,») (SON/U,, ;) p1 x 100% 65,81%
25 | ((SON/Uy, ) »3-(SON/U,, ;) ,») (SON/U,, ;) p1 x 100% 32,90%
26 | ((SOR/U,,) p2-(SOR/U,, ;) y1)! (SOR/U,, ;) p1 x 100% 0%
27 | ((SOR/U,,) »3-(SOR/U,, ;) 1) (SOR/U,, ;)p1 x 100% 0%
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Tabela 2. Kalkulacja subwencji oswiatowej dla JST i poszczegolnych szkoét (na 2010r.) —
dwa przypadki. Ponizsze kalkulacje wykonano przy takich samych zalozeniach jak w tabeli 1.

Przypadki
Lp. Wielkosé Przyp?ldek -pl Przypade!(' - p2
(szkoty identyczne) (szkoty r6zne)
Szkola S1 Szkola S2 Szkota S1 Szkola S2
1 2 3 4 5 6
1 | Liczba uczniéw wg szko6t 100 100 100 100
Liczba wagowa uczniéw wg szkot-
Ui (dla uproszczenia zalézmy, ze JST to
miasto powyzej 5000 mieszkancow,
2 wszystkie szkoty w JST to tylko (klasyczne) 100 100 100 100
szkoty podstawowe publiczne i wszystkie
dzieci sg bez niepelnosprawnosci, to wtedy
U,,; jest réwna liczbie uczniow)
3 | Liczba wagowa uczniéw w JST- U,,; 200 200
4 Liczba stazystow - Ny, (W) 0 (0) 0 (0) 0 (0) 0 (0)
5 etatow kontraktowych - Ny, (W;y) 6,6 (1) 6,6 (1) 6,6 (1) 0 (0)
6 w szkole mianowanych - N,,,; (W,,,) 0(0) 0 (0) 0 (0) 0 (0)
7 dyplomowanych - Ny (W) 0(0) 0 (0) 0(0) 6,6 (1)
8 stazystow - Ny; (W) 0 (0) 0(0)
9 Liczba kontraktowych - Ny; (W) 13,2 (1) 6,6 (0,5)
10 etatow mianowanych - N,,; (W,,)) 0 (0) 0(0)
11 w JST dyplomowanych - N (W) 0(0) 6,6 (0,5)
12 facznie wszyscy 13,2 13,2
13 Sredni'e wynag,r0d2§:ni'a nal'lczycie.la w 2 597,002t 3 451,50z
JST mierzone $rednimi krajowymi — P;
Srednie wynagrodzenia nauczyciela
14 w szkole mierzone $rednimi 2 597,00zt | 2597,00zt | 2597,00zt | 3 624,01zt
krajowymi — Py
15 (Psypg - PS,p])/ Pg 1 x 100% 0% 39,54%
16 | Subwencja o$wiatowa dla JST — SO | 674 986,42z 839 638,30zt
17 (P,',pg - Pi,p])/ Pi,p] x 100% 32,90%
1g | Subwencja - }’g?iﬂ;lol}s nauczycieli 500 410,682t 665 062,552t
Jg | Subwencja na wydatki rzeczowe oraz 174 575,752t 174 575,752t
administracjg i obstuge — SOR
20 | (8O, - SO,1) SOp; x 100% 24,39%
21 | (SON,; - SON,;)/ SON,; x 100% 32,90%
22 | (SOR,; - SOR,1)! SOR,; x 100% 0%
Przypadek prosty, Przypadek trudniejszy,
23 | Subwencja wg szkot bo szkoty sg identyczne bo szkoty sa ré6zne
w sensie subwencji w sensie subwencji.
24 | SO wg szkot :;6:33774:;3,422{22)* :;?37;:33,4221/22)4 Ile wynosi? Ile wynosi?
25 | SON wg szkét 2(;%024(;2,?‘;22)* 2(;0(;)2462’;8422)1{ Ile wynosi? Ile wynosi?
26 | SOR wg szkot (81;;;775,872/;: (81;23775:87;/;: Ile wynosi? Ile wynosi?
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Przyklad 1. Jednostki samorzadu terytorialnego stuchajac wypowiedzi przedstawicieli
rzadu przyjmuja z zalozenia, ze to, co oni mowig jest prawda, i stusznie, tak postapitby kazdy -
bez doswiadczenia zyciowego - racjonalnie myS$lacy, zwarzywszy na fakt, ze to ci
przedstawiciele projektuja wigkszo$§¢ ustaw podejmowanych przez Sejm. Wypowiedzi
przedstawicieli rzadu traktowane sa, jako wyrocznia, jako prawda objawiona. Dowodéw na to,
ze wypowiedzi tych przedstawicieli nie nalezy traktowa¢ zawsze powaznie mozna przytoczy¢
cala mase. W dwoch miastach wojewddzkich to jest w Katowicach i w Warszawie w czasie
szkolen (na temat subwencji o§wiatowej) zapytano mnie: Jak to jest w koncu z tymi godzinami
ponadwymiarowymi dla nauczycieli, w czasie spotkan z przedstawicielami Ministerstwa
Edukacji Narodowej mowiono nam, zZe nie powinnismy dawac godzin ponadwymiarowych, bo
w subwencji oswiatowej nie ma na nie pieniedzy i musimy to finansowac z wtasnych srodkow i
zZe jst sie to nie optaca a Pan mowi zupetnie cos innego? Opadly mi wtedy rece. Mozna bardzo
tatwo udowodni¢, ze przedstawiciele ci wprowadzali swoimi wypowiedziami w btad jst. Te jst,
ktére zastosowaly si¢ do proponowanych przez przedstawicieli MEN =zalecen poniosty
bezzasadne dodatkowe wydatki.

Przyklad 2. W czasie dotychczasowych szkolen na temat subwencji o$wiatowe]j
przedstawiatem wiele przyktadéw, w tym réwniez taki: Wyobrazmy sobie, ze mamy jst, w
ktérej dla uproszczenia, o$wiata to tylko szkoty publiczne oraz ze pracuja w nich tylko
nauczyciele np. mianowani z poziomem kwalifikacji 1. Robimy teraz kopig tej jst i stawiamy
obok. Skoro druga jst jest kopia pierwszej to sa one identyczne. Jezeli jst dostata milion zt
subwencji oswiatowej to jej kopia tez dostata milion zt. Jezeli jst wydata na o$wiatg milion zt
to kopia tez wydata milion. Jezeli w jst dokladnie zostalo osiagnigte $rednie wynagrodzenie
nauczycieli na stopniu mianowanych to na kopii réwniez. Teraz dopuszczamy mozliwo$¢
zréznicowania jst i jej kopii, ale tylko i wytacznie w liczbie etatow nauczycielskich.. Zat6zmy,
ze w oryginale liczba nauczycieli pozostaje bez zmian a w kopii liczba ta moze si¢ zmieni¢, ale
tylko 1 wylacznie w ramach awansu mianowanych z poziomem kwalifikacji 1. Mozna
wykazac¢, ze jezeli jst dostanie milion zi subwencji o§wiatowej to i jej kopia dostanie wtedy
roéwniez milion zl. Przyjmijmy teraz, ze w jst osiagni¢to dokladnie $rednie wynagrodzenie na
stopniu awansu mianowanych a w kopii jst to $rednie wynagrodzenie bylo (sporo) wyzsze. 1
teraz jest pytanie, w ktorej jst wydatki na nauczycieli byly wyzsze? Ludzie odpowiadaja, ze
wydatki te bgda wyzsze tu gdzie jest wyzsze Srednie wynagrodzenie, czyli w kopii jst.
Odpowiedz wlasciwa jest dokladnie odwrotna: w tym wypadku wydatki na nauczycieli sa
wyzsze gdzie $rednie wynagrodzenie jest nizsze. Uzasadnienie: skoro jst i jej kopia sa
identyczne poza liczba etatéw nauczycielski i skoro w kopii jest wyzsze $rednie wynagrodzenie
niz w jst to w kopii musiato by¢ wigcej godzin ponadwymiarowych a w konsekwencji mniej
etatow nauczycielskich,. Poniewaz koszt godziny ponadwymiarowej jest nizszy od kosztu
godziny w etacie, co wykazuj¢ w czasie szkolen, to wydatki na nauczycieli w kopii jst byly
nizsze niz w jst.
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